

市镇村“三级联动”呼吸康复暖心服务到家门

本报讯(记者 黄伟励 通讯员 洪文聪 文/图)今年11月17日是第20个世界慢性阻塞性肺炎日,主题是“健康呼吸,无与伦比”。

近日,南安市医院呼吸与危重症医学科联合省新卫生院、省东村第五卫生室,以关爱慢阻肺患者为目标,进一步深化“以病人为中心”的服务理念,共同开展市镇村“三级联动”活动,下基层走访慰问南安市的慢阻肺患者,并进行呼吸康复指导。

当天,市镇村三级的医生一道到多位患者的家中,为他们送去水果和牛奶,详细询问患者最近的生活以及健康状况,并细心为患者听诊检查。

市医院呼吸与危重症医学科医生李晓彬详细核验了患者居家使用的氧疗仪、呼吸康复训练器等,指导患者做呼吸操,加强患者呼吸肌的力量训练。同时,副护士长林明瑜指导患者正确的呼吸训练方法,如缩唇呼吸、腹式呼吸训练,与患者家属深入交流,给予患者均衡膳食的建议。在上级医疗机构医生的指导下,省东村第五卫生室的乡医也详细了解了患者的整体情况,以便于今后的家庭随访,更好地为患者的健康和居家看护保驾护航。



据介绍,慢性阻塞性肺疾病简称慢阻肺,是一种以持续性的气流受限为特征的阻塞性肺疾病,主要症状为咳嗽、咳痰、呼吸困难。常发生在40岁以上人群,其中吸烟、被动吸烟者、肺部感染者、职业粉尘和化学物质暴露

者、生物燃料烟雾吸入者(烧柴、煤炭等)都是高危人群。长期暴露在这样的环境下,会使肺部产生炎症反应,并导致小气道变窄及肺组织的破坏,久而久之,就会诱发慢阻肺。

那么慢阻肺该如何预防?南安市

医院呼吸与危重症医学科医生介绍,

慢阻肺是可以预防和治疗的,关键是早发现早治疗。肺功能检查是诊断慢阻肺的必备条件。肺功能检查并不复杂,只需要配合吸气呼吸就可以了,是一种无创相对安全的检查。

慢阻肺的预防措施主要有以下几点。第一要戒烟,减少有害气体和颗粒的吸入。第二要保持室内的通风,注意保暖,天气变化时的增减衣服,尽量避免感冒。第三可以接种流感疫苗。第四是中医特色治疗,冬病夏治,三伏天进行穴位的贴敷治疗等。第五要锻炼呼吸功能,可进行缩唇呼吸、吹气球,以及呼吸操等。第六要注意增强体质,比如打太极拳、八段锦等。

据了解,南安市总医院成立以来,坚持以提升基层服务能力为重点,不断推动医共体建设工作,各片区单位发挥带头作用,相关镇、村医疗机构积极配合、共同提升。通过本次市镇村“三级联动”活动,突出了乡医在慢阻肺患者日常照护中的重要作用,也促进乡镇基层医疗服务能力的提升,进一步有效解决患者看病远的问题,增强了群众健康获得感和幸福感。

南安市中医院 儿童“三九贴”将首次开贴

■本报记者 黄伟励

相信很多家长都知道,“三伏贴”冬病夏治的方式,能使小儿达到增强体质、治疗疾病的目的。但是,随着天气的转冷,孩子们又开始“痛、咳、喘”,家长们的心也跟着浮躁起来。

冬病冬治正当时。近日,记者从南安市中医院了解到,12月12日起,中医院将首次在儿科开展小儿“三九贴”疗法。

据介绍,“三九贴”是指在每年的三九天用中药外敷特定的穴位,以达到驱除和预防疾病的一种中医传统外治的方法。其实,“三九贴”和“三伏贴”有着相似的作用,是“三伏贴”的有效延续和重要补充,两者互相配合,起到“夏养三伏,冬补三九”的效果。

“三九”为二十四节气“冬至”后的三个九天,在节令上为“大寒”,是一年中最冷的日子,彼时人体阴气最盛,阳气最弱,气血不畅,皮肤干燥,寒气更易侵袭人体,小儿体质偏弱,极易诱发呼吸道疾病或其他诸多疾病。而“三九贴”选用温通阳气的药物,在特定穴位贴敷,通过药物对穴位的温热刺激进行驱散寒邪、温通经脉、益肺健脾,达到扶正祛邪、调补阴阳的功效,不仅能够帮助人体抵抗外邪,预防疾病,而且也会对夏天“三伏贴”的疗效起到加强和巩固的作用。

记者了解到,小儿“三九贴”可以治疗呼吸系统疾病,如慢性支气管炎、慢性咳嗽、喘息性支气管炎、支气管哮喘、过敏性鼻炎、反复发作的呼吸道感染。此外,消化系统疾病,如小儿消化不良、厌食,中焦虚寒、虚寒型胃病、胃肠功能紊乱、慢性肠炎、虚寒腹泻也可以治疗。体质反复感冒、免疫力下降、亚健康状态等通过小儿“三九贴”也能得到改善。



医护人员为患者开展腹腔镜下根治性全胃切除术。

海都医院完成首例腹腔镜下根治性全胃切除术

本报讯(记者 黄伟励 通讯员 陈腊莲 文/图)

近日,家住水头的许奶奶家属向海都医院普外科医护人员送去一面锦旗,也向医护人员精心的治疗及护理表示感激之情。原来,今年10月许奶奶被诊断为胃腺癌,普外科的医护人员为许奶奶完成了完全腹腔镜下根治性全胃切除术及Overlap食管空肠吻合术,许奶奶术后恢复良好,目前已经出院。

许奶奶是水头人,今年60多岁了。今年10月,许奶奶感到身体不适且大便带血,家人便带着许奶奶到海都医院内科进行检查。通过胃镜,医生看到许奶奶的胃里有肿瘤,位于胃体后壁,最终病理学检查证实为胃腺癌。随后,普外科团队在术前为病人制定了周密的手术方案。

在厦门大学附属中山医院医生傅锦波的指导下,海都医院医护人员为许奶奶成功完成了根治性全胃切除术及消化道重建等手术,整个手术时间不足4小时,术中出血量不足200毫升,仅在腹壁留下4个小切口以及一个约4厘米长的取标本切口。

“这是海都医院首次开展腹腔镜下根治性全胃切除术,通过腹腔镜,手术损伤小、恢复快,患者第二天就能下床走动。”海都医院医务科科长王加火告诉记者,应用快速康复外科理念,经过悉心的护理,患者术后恢复良好,无任何手术并发症。

值得一提的是,因该病纳入按病种付费,许奶奶仅花费了5400多元就完成了整个治疗。“我们邀请厦门大学附属中山医院的专家进行指导,患者付费少,家人护理更方便,在本地就能得到厦门三甲医院的治

疗水平。”王加火说,海都医院还为患者开通绿色通道,患者短时间内便完成检查,最快时间进行治疗。

记者了解到,海都医院自2020年引进宫腹腔镜系统,在厦门大学附属中山医院专家的指导下,陆续开展了腹腔镜下阑尾切除术、胃十二指肠溃疡穿孔修补术、腹腔镜疝修补术、腹腔镜胆囊切除术、腹腔镜甲状腺癌根治术、腹腔镜直肠癌根治术、腹腔镜根治性左(右)半结肠切除术、腹腔镜胃癌根治术等。

王加火表示,今后海都医院将继续与厦门大学附属第一医院及厦门大学附属中山医院团队深入合作,让辖区内的患者以最低的费用、最高的报销比例享受到厦门三甲医院一流的服务。医院也将继续优化工作流程,提高工作效率,提升服务品质,为患者提供高效、优质的服务。



如果您的生活中存在健康困

惑需要帮忙解答,可将个人基本情况发送短信至手机13799560526,也可关注海丝商报微信公众号(haisishangbao),本报将为您寻找

权威专家答疑解惑。

南安市医院妇产科 多渠道提升服务能力,造福南安民众

南安市医院妇产科是南安市最早成立的门诊治疗妇产疾病的学科,自1978年独立成科后,在历任多位主任的带领下,逐步成长,1998年加入省国产协作组,在产科并发症、急危重症孕产妇救治方面积累了丰富的经验。科室现有医护人员60人,主任医师1名,副主任医师5名,主治医师6名,医师5名,副主任护师5名,主管护师15名,护师23名。妇科方面,在原有良好妇科疾病诊疗的基础上,科室于2000年开展妇产恶性肿瘤治疗(包括卵巢癌腹腔化疗、宫颈癌、子宫内膜癌根治手术等),2012年开展妇科微创手术。

近年来,为进一步提升妇产科的综合诊治服务能力,市医院采取“走出去,引进来”等多种形式培养人才。在院领导的大力支持下,妇产科主动“走出去”,选派多人前往“北上广”医院进修学习,逐步开展妇科微创手术,自然腔道的阴式手术、腹腔镜检查手术;“引进来”则由以前的省内外知名专家会诊手术,转变为双主任制,福建医科大学附属第二医院妇产科专家黄双英主任定期坐诊市医院进行手术、查房等工作。

随着南安市总医院双向转诊医疗服务模式的开启,妇产科在不断学习、提升医疗服务技术过程中,稳步推进,同时借助上级医院优质专家的资源,已成熟开展腹腔镜探查、腹腔镜下全子宫切除、附件切除、宫外孕、早期宫颈癌、早期子宫内膜癌根治术等手术。

即日起至12月31日 南安市医院开展免费产前筛查

■本报记者 黄伟励

记者日前从南安市医院获悉,即日起至12月31日,市医院将为15—50周岁的孕妇免费开展产前筛查(唐氏筛查)和彩超服务。

什么是产前筛查呢?据介绍,产前筛查是通过化验孕妇血液中的某些特异性指标或对孕妇进行彩超检查,筛选出高危人群,即怀疑怀有先天愚型及神经管缺陷(无脑儿、脑膨出、脊柱裂等)胎儿的孕妇,以进行产前诊断,它是预防部分先天缺陷的一种手段。

有关数据显示,我国目前每年新生儿1500万—2000万,平均每小时就有3个缺陷的孩子来到世上。其中,先天愚型和神经管缺陷畸形的发生率较高。遗传因素和环境因素如噪声污染、放射污染、化学污染、电磁辐射、微生物感染等是造成先天缺陷儿发生的主要原因。每对夫妇都可能生出先天缺陷儿,而且出生后大部分缺陷尚无有效的治疗方法,给家庭和社会带来沉重的负担。因此,所有孕妇接受产前筛查,筛查出高危人群再接受产前诊断。

市医院即日起至12月31日,将为孕期15周—20周的泉州地区孕妈妈提供免费产前筛查(唐氏筛查)服务,市民可携带身份证件、医保卡到院进行检查。

高端设备落户南安市医院疼痛康复科

■本报记者 黄伟励

近日,记者从南安市医院了解到,为了关爱疼痛患者,在上级主管部门的支持下,2021年南安市医院投入200万元引进国内外先进的治疗设备,服务于患者急慢性疼痛、顽固性疼痛等症状治疗,让患者远离疼痛困扰,享受美好生活。

据介绍,疼痛是最直观的感受,每个人多少都受到过疼痛的困扰!疼痛既是疾病的症状,同时慢性疼痛也是一种疾病。据不完全统计,我国慢性疼痛病患者超过3亿人,且每年以1000万—2000万的速度快速增长。疼痛已被现代医学列为继呼吸、脉搏、血压、体温之后的第五大生命体征。长期的疼痛不仅影响患者的身体健康,还会影响正常的心理和社交功能,严重的还会致残甚至危及生命。

市医院通过先进的设备,可治疗退行性颈腰椎病、颈腰椎间盘突出症、带状疱疹性神经痛、交感神经紊乱、各种顽固性神经痛、癌痛、肌筋膜炎,各类关节炎、退行性骨关节病、骨质疏松症,各种疑难疼痛患者、部分非疼痛患者……涵盖药物、神经阻滞、微创介入、心理和物理治疗等,通过镇痛、治痛、防痛三位一体的整体解决方案解决了的疑难疼痛病,为慢性、难治性疼痛病患者提供了更加科学、有效、简便、微创的疼痛管理方案。

宝宝小手冰凉就要加衣服吗?

天冷了如何科学给孩子加衣 家长们看过来

■本报记者 黄伟励 通讯员 叶新新

“有一种冷,叫妈妈觉得你冷!”近日,南安的气温逐渐下降,不少宝妈担心孩子受凉,都给孩子穿上了厚衣服。其实,新生儿维持体温稳定非常重要,很多孩子出生后,医生也会叮嘱“注意保暖”,那这个保暖究竟是穿多少合适呢?

“中午艳阳高照,早晚气温较低,给小孩穿多少衣服很难把握啊!”家住溪美的张女士是一位新手妈妈,孩子刚刚6个月,给孩子穿衣成了令她困扰的事情,“孩子也不会告诉我是冷还是热,只能自己估摸着给他穿了,有时通过摸摸他的小手来增减衣服。”

除了张女士,很多父母喜欢通过触摸宝宝手的方式,来感受宝宝是冷

还是热,但这其实是不科学的。南安市妇幼保健院新生儿科医生曾真妮介绍,宝宝即使很热,手摸起来可能也是冰凉的,盲目添衣反倒容易生病。

正确的方式是触摸宝宝的后背,如果后背凉,说明宝宝可以添衣,如果后背出汗则需要减衣。后背比较温暖且无汗渍,则说明穿衣服的厚度适中。一般来说,给孩子减衣服也不能减得太薄,与成年人差不多厚或稍薄一些是最好的。

值得一提的是,早产儿、新生儿、体弱多病儿童,不需严格按照建议的穿衣标准,家长可根据孩子的实际情况进行增减衣物。

冬季室内外温差较大,很多室内都有暖气、空调,进入温度较高室内或者宝宝运动量大时,家长要及时给宝宝

宝脱掉衣物、擦汗,并饮水。

还有一些家长想到使用电热水袋、暖宝宝等,但其实宝宝的皮肤非常细嫩脆弱,在使用取暖器材的时候如果一不慎就可能受伤,大家最好不要使用充电取暖的设备,比如电热毯、充电热水袋。这些充电设备可能线路老化,容易触电,还可能出现爆炸等类似事故。

此外,宝宝皮肤细嫩,也最好不要使用贴身类的取暖器,尤其是暖宝宝等,这些取暖物品容易形成低温烫伤,对于襁褓中的宝宝来说,他们的皮肤对低温不敏感,而且不会表达,父母很容易忽视险情。

据介绍,最有效的取暖方式就是物理保温,比如给宝宝穿棉质柔软的衣服,在冬季适当增加宝宝的运动量,

通过运动既让宝宝感到温暖,又增强了孩子的体魄,如果太冷,还可以开空调,调整屋子的整体温度,尽量少让宝宝直接接触发热体。在常见的指导规范中,冬天推荐给宝宝的室温为22—24℃,洗澡、抚触、换衣服,换尿布的情况下,室温应当保持在26℃以上。

曾真妮表示,还有一种情况就是给孩子穿太多,天气逐渐转凉,不少家长们迫不及待地给孩子加上了层层秋衣。有些家长则以自己的冷暖为准,自己觉得冷了,就赶快给孩子加衣。家长需要注意,一下子穿太多,孩子身体被厚厚的衣物限制,无法及时发散身上的热量。长期捂热会让孩子体温越来越高,严重的会出现脱水、缺氧等症。加衣服要循序渐进,不要太急,给孩子增加不必要的负担。